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DRAMATICUL 
1907 

Acea prea frumaasă Lună Mai a lui 1907 n-a mai fost, din păcate, pentru poeti 
prilej, cum era în fiecare an, de încîntare şi de poeme cu leit-motivul cerului albas-
tru, aJ rozelor în fLaare şi al iubiriior sub cLar suav de lună. UrLa tunul din partea 
de sus a Moldovei şi pînă jos La Dunăre, din Flămînzi La Flămînda (să se reţma 
sensuL sinistru al denumiirillor), răpăiau salvele puştiLor, muşcaseră pămîntul şi intrasciă 
în pămiînt citeva mii de robi care, pînă în toamiină, vox ajunge la numărui de 11.000. 
Nu mai punem în socoteală ipe oei pentru totdeauna râmaşi schiLozi, precum şi pe cei 
care, în Lanţuiri sau legaţi fedeieş cu frînghii, zăceau prin beciuri de Lribunale, prin 
cazârmi şi în toate puşcăriile ţării. 

Gu um an înaimte, o parte dimtre ei fuseseră aduşi, din ordinul primarilor, 
care, La rîmdu-ie, ascultaseră porunca stăpînilor, mai mari, la Bucureşti să se minuneze 
de arălările mincinoase ale Expoziţiei jubiliare din dealul Filaretului, alcătuită pentru 
preamărirea celor 40 de ani ai domniei HohcnzolLernului care, chipurile, dăruise Ro-
mâniei belsug şi poporuLui — ferkire. 
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Atunci, în acea lună Mai, a osîndit Vlahuţâ, cu o asprime neobişnuită firii sale 
blajine, rînduirea socială nedreaptă şi făţărnicia monarhică, în stihurile care purtau 
titulatuna amuLui de crunită încleştare : 

Tu-n ţara asta nu vezi decît visul 
Ce-ai tăi ţi-l ticluiesc într-o clipită, 
Ruină-i sub hîrtia poleită, 
Sub crengi de brad trosneşte putregaiul. 

De partea caitegoriei ceLei mai obijduite dim ţana noastră, ajunsă La capătul 
suferinţelor şi rabdării, a fost, cum era şi iiresc, aşa cum fusese şi în trecut, în primul 
rînd, clasa muncitoare de la orase. Au fost, spre cimstea lor, personialităţile cele mai 
reprezentative ale vieţii sooiale, icuLturii şi creaţki, unmînd exemplul înaintaşillor care 
trăisară — identifkaţi cu durerile şi aspiraţiile spre mai bime ale patrki şi poporuLui 
— în veacul celălalt. 

Emoţionante rămîn Luările lor de poziţie întru juisitiifkarea şi siprijinirea deznă-
dăjduitei mii^cări ţărăneşiti, şi zg'uduitaare sînt rechizitoriile pe care le-au ros'tit împo-
triva oprimatorilor. 

Din exilul pe care cu mîhnire îl preferase unei societă^i ai cărei faotori con-
ducători se caracterizau prin oorupţie, arbkrar şi iipocrizie, itrimisese Gairagiale memo-
rabilul său pamflet. Tot el, Marele Anonim, publioase fabulele bineştiute, ou tîlc us-
turător, amar. 

Se făcuse dovada că, în foi volante, La sate, circula poezia vibrantă, „Noi vrem 
pămînt", a prietenuLui său Goşbuc, scrisă în urmă ou treistpreziece ani şub impresia 
răsooalLeLor de la 1888. 

iCutremurătoare, cînd Le citim, sînt şi astăzi paginile scnse de Nicolae Lorga. 
Aşijderea, multeLe, incisivele anticoLe aLe z'iarisitului democrat Coinsitantin Mille. EI, 
prin ziarele sale cu largă îăspîndire, a pledat pentru drcptatea cauzei împilaţilor, a 
denunţat şi a veştejiit cu vehemenvă oirorile. 

Loc de prim-pLan în Literaitură dobîndise Mihail Sadoveanu, alc cărui cărţi tăl-
măceau durerde inăbuşite ale oamienilor de pe ogoare. El a fost alături de necăjiţii 
săi prieteni, cum îi numea, şi în împrejurarea aceea tragkă. 

„ZiLe de durere" şi-a intitulat cklul dc sonete poetuil pe cale de afirmare în 
arel timp, Panait Cema. 

Dispară-o lume (Lăsa ell oa o îndatorire viitorimii), 
tron de tron să ardă, 

Dar nici o lacrămă să nu se piardă 
Din plî?isul şi din sîngele vărsat ! 

I. I. Mironeacu, Spiridon Popescu, I C. Visisarion au zugrăvit cu autentkitate 
condiţia de viaţă primitivă a făpturilor din bordeie, oarecum aidoma aceleia care, 
cu o sută de ani în urmă, pricinuia mila şi indignarea fierbinte a lui Dinicu Golescu, 
iar oeva mai tirziu a Lui Kogălniceanu şi a lui Bo'LLiac. Ei şi Paull Bujor şi Neagu-
Negulescu, aceştia crescuţi la şooala socialismului, au consemnat execuţiiie sumare 
săvîrşite în masă. 

Nu poate fi uiibat curajul militantului sociaLisit M. Gh. Bujor, autor între altele 
al apelului publicat în „România Muncitaare", prim oare cerea soLdaţilor, ei înişişi 
odrasle de ţărani, să nu tragă în părimţii şi fraţii Lor. Tot în gazeta muncitorească 
amintită, apărînd dreptuirile oropsiţillor de la sate, şi tot atunci, a început N. D. Cocea 
virulenta sa activitate de pamfletar, continuată apoi în revistele-i proprii, „Facla" şi 
„Viaţa socială". 

Cu mijloacele artei căreia i se oonisacraseră, cu dăruirea talentului care a făcut 
din ei frunitaşi printre fruntaşi, Luchian, Băncilă, Gamil Ressu au întruchipat pe pînză 
imaginea cruntelor înitîmplări ale aoeilui an — opera pe care au realizat-o mărturisind 
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cît de adînc răniseră ele semsiibilitatea lor de creatori şi în ce măsură, ea, opera aceasta, 
e un aot de proitest social, Aiăituraţi lor, ou o contribuţie deopotrivă acuzataare, au fost 
Nicolae Vermont, Şirato, Iser, Munnu, Mantu şi Bărbulesou-B'Arg. 

li revine lui V. Diemetriws mieritul de a fi redat cel diinibîi, după trecere de patru-
spnezece aani de la desfăşairarea răscoalelor, în cadrui unui roman, Domnul deputat, 
scris cu sohrietatea canacteristică stilului acestui prozator, încă neîndeajuns preţuit, 
tabloul unora din evenimentele de atunci. Cu o înţelegcre — uneori limitată — a cauze-
lor care au generat catastrofa şi-a alcătuit Cezar Petrescu, în 1938, vasta sa frescă : 
„1907". Mai înainte cu cinci ani dăduse la ivealâ Liviu Rebreanu romanul de mare, 
excepţională forţă artistică, Răscoala. 

în anii de după Eliberare, evenimentele tristului an, care a înscris unul dintre 
cele mai dnamatioe oapitole ale isitoriei sufcrinţelor şi hiptclor poporului, an solicitat 
interesul unor prozatori ca Zaharia Stancu, Ion Marin Sadoveanu, V. Em. Galan. Ele 
au întregilt, s-ar putea spurne, şi opera, atît de bogată în frumuseţi şi tîlcuri, a marelui 
Arghezi. 

Gu nedumerire şi păreri de rău se impune totuşi constatarea că asupra epocalului 
an 1907, înfăţişat cu multiplele-i aspecte şi semnificaţii în opere care (ne referim din 
nou la Rehreanu şi la Tudor Arghezi sau, pe a'lt plam, la Ştefan Luchian, Octav Băn-
cilă, Ressu) rămîn cuilmi ale creaţiei liiterare-antistice, nu s-au oprit îndeajuns autorii 
noştri dramatici, nici în trecut, nici astăzi. 

Fie-mi îngăduit ca, în publicaţia prezentă, consacrată problemelor dramaturgiei, 
teatnuiki, să pun, fără gînd de mustnare, întrebarea : de ce ? — şi sâ aştept răspunsul. 

lon Pas 

„1907" de Constantin Piliuţi 
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